

EL CRUZADO

SEMENARIO REGIONALISTA ANTILIBERAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

UNA PESETA TRIMESTRE EN TODA ESPAÑA
Cada anuncio satisfará 10 céntimos de impuesto.- Ley 1.º Enero 1906)

APARECE LOS SABADOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION

Calle de Caballeros, número 20 principal

Creemos que la prensa católica es una necesidad imprescindible de los presentes tiempos, y que si no hemos de dejar franco el campo al enemigo, es menester que se la proteja, poniéndola en condiciones de que viva, se desarrolle y prospere.

MARCELO, ARZOBISPO DE SEVILLA.

Si la prensa religiosa no es animada, sostenida, levantada a un grado de poder que infunda respeto, no extrañéis que las iglesias estén cada vez más desiertas, ya que no quemadas ó demolidas.

PIO IX.

Un buen periódico, es una misión perpetua en una parroquia. Es necesario oponer los esfuerzos de la buena prensa á los esfuerzos de la mala.

LEON XIII.

Si yo debiera dar mi cruz pastoral, mis ornamentos de iglesia y mis muebles para asegurar la existencia de la «Defensa» (1) lo haría de buena gana.

PIO X.

(1) Periódico católico que se publica en Venecia.

Candidatura tradicionalista PARA CONCEJALES POR EL DISTRITO DE SAN FELIX

D. José Balado Peñalver.

“ Juan Arrufat Lana.

Esta es nuestra candidatura. De la moralidad y honradez sin tacha de nuestros candidatos nadie podrá dudar: hombres incorruptibles y enemigos de toda farsa política, vienen al palenque de la lucha sin cuidarse del triunfo ni de la derrota. Hacen nuestros amigos el sacrificio de aceptar el puesto de honor que se les ha designado impelidos por el deber de disciplina que como integristas deben á sus jefes en el orden político.

Esperamos, pues, que todos nuestros amigos del mencionado distrito la apoyarán con decisión y entusiasmo.

En propia defensa

Ruja el infierno
brame Satán,
con los mestizos
jamás, jamás.

Por amor y respeto al prójimo, por evitar escándalos y murmuraciones y por obediencia á nuestros maestros, hemos aguantado en silencio las provocaciones que un día sí y otro también nos ha venido lanzando despiadadamente un periódico neutro que en ésta se publica. Los atrevimientos de dicho periódico han envalentonado á otros, y unidos todos ellos en contubernio cosiero-mestizo, han lanzado sobre los integristas y socios de la Academia Católica, las más difamantes palabras que lengua alguna se ha atrevido á lanzar.

Nuestro prelado, los señores sacerdotes, los tradicionalistas y en fin los católicos todos, nadie, absolutamente nadie, ignora las campañas mantenidas en defensa de Cristo Rey, por esa inexpugnable fortaleza que se denomina Academia Católica. Porque esa bendita y valiente sociedad, unida con los inseparables lazos de la fe con la santa tradición española, representada por el disciplinado partido integrista, ha sabido en todas ocasiones, en-

tablar batalla contra los enemigos de Dios.

Nadie, absolutamente nadie ignora que la Academia Católica derramó su sangre en los motines liberalescos que por culpa de un alcalde «cosiero» que ordenó arrancar las placas del Sagrado Corazón de Jesús, llenaron de ignominia las páginas históricas de este pueblo.

Nadie, absolutamente nadie, ignora aquella cruzada que con nuestro entonces periódico «La Verdad» emprendió la Academia Católica, contra la masonería.

¿Quién sino la Academia fué la que trajo por primera vez á ésta al inmortal caudillo D. Ramón Nocedal para luchar frente á Morayta?

¿Quién si no la Academia, fué la que se puso al lado de nuestro ilustre prelado, cuando en cierta ocasión y por culpa de las autoridades cosieras que entonces gobernaban, se trató por los elementos del desorden de apedrear su palacio?

Pero basta, no necesitamos recordar á los católicos las obras todas hechas por esta sociedad que nadie ignora ha sido siempre la extrema avanzada de los ejércitos de Cristo, queremos decirlo y repetirlo muy alto aunque sabe-

mos que nadie lo ignora. La Academia Católica, ha sido, es y, Dios mediante, será la única sociedad que ha estado siempre sumisa á las órdenes del prelado, y dispuesta á todo, oiganlo bien, dispuesta á todo, en defensa de Dios y de la Patria.

Callen, pues, y cierren la boca, esos reptiles, que quieren con su ponzoñosa palabra envenenar las conciencias de los católicos.

Luchamos por Cristo y queremos vencer por Él; por eso nuestra candidatura es pura y netamente católica; no vamos como ellos unidos al nefasto «cosío», causa de todos los males que á esta provincia afligen.

EDIFICANTE

Escena única en dos cuadros.
Protagonistas: un partido y una sociedad determinada.

CUADRO 1.º

Salón verduras sin puertas ni ventanas al campo para dejar paso libre á los miasmas que puedan desarrollarse.

Personajes: Un revegado por dos veces que puede ser hoy conservador; un liberal auténtico que podrá ser de Carreras; un letrado en reserva; grupo 1.º de disidentes de determinada sociedad; grupo 2.º de id.; masa coral también disidente como los anteriores, fija su mirada y siguiendo exactamente todos los movimientos, sin compás, que les marca con una Cruz el director de la orquesta. Como inaudito figura también un antiliberal de campanillas él. Entre bastidores el demonio riéndose á carcajadas.

Asunto: Tomando como pretexto el pecado de que el partido protagonista presentó candidatos, sin la venia del Sr. Campanilludo, porque no estar conforme en dejar el campo libre al liberalismo, acusar al partido protagonista y á sociedad determinada, de común acuerdo todos los personajes y á voz en grito hasta echar espuma por la boca y ante el público por sí escogido, de haber pactado alianzas con los republicanos y hacer todo lo posible por desacreditar al dicho partido protagonista y á la sociedad determinada.

Toda lo trama está en hacer creer al público lo improbable é improbable; el lanzar á hermanos contra hermanos á lucha sangrienta

no importa si se consigue el fin perseguido.

CUADRO 2.º

El asunto idéntico: personajes los mismos sin faltar el diablo con cara de satisfacción entre bastidores, pero la escena se desarrolla en un salón Gremial y con presidencia coronada.

El juicio crítico definitivo solo podrá verificarse en ultratumba pero desde luego prevemos un fiasco para los autores si no cambian de procedimiento en sus obras.

Los Fabra y los Martín

¿Quién en Castellón y su provincia no conoce estas dos diestras caciquiles?

Como aquella serpiente del Paraíso, el liberalismo anglo judío, envidioso de nuestra prosperidad é independencia patria, prometió á la de Castellón, como á las restantes provincias españolas, la dicha, la prosperidad, la bienaventuranza civil, si aceptaban su amistad liberal.

Mas como la tal amistad no es sino perfidia y malicia, al aceptar la las provincias españolas se han encontrado, como otro Adán, fuera del paraíso de su relativa independencia y como él vagando por un ambiente civil que no es el suyo. Castellón, como las restantes provincias españolas es hoy esclavo de Madrid, como Madrid es esclavo del liberalismo anglo-judío.

Así que, en definitiva, España, lejos de haber desenvuelto auténticamente su autoctona Constitución secular, maravilla del mundo civil, ha reculado terriblemente en su historia nacional, *progresando* hacia aquellos tiempos del feudalismo decadente, hacia aquellos días de los reyezuelos taifas.

En el reparto, pues, de feudos ó de provincias españolas al caciquismo imperante, la nuestra de Castellón fué adjudicada, como esclava vil, ayer á los Fabra, hoy á los Martín como mañana puede ser adjudicada á los Giner. Es desgraciadamente cierta la tal arbitrariedad.

Hablarles al presente á nuestros queridos comprovincianos de la necesidad de sacudir un yugo que nos deshonra, nos parece tiempo y trabajo perdidos, mientras no comencemos por suprimir la causa de ella que es nuestra amistad con el liberalismo anglo-judío: la tiranía madrileña imperará sobre nosotros como impera sobre los efectos la influencia de la causa. La Lógica puede más que la humana voluntad.

Continuemos, pues, soportando

hoy el señorío feudal de los Martín, como soportamos ayer el de los Fabra.

Pero, ¿porqué, distraendo un poco la atención de nuestra mísera condición presente, no hemos de examinar si es ella más intolerable hoy que ayer?

Las idas y venidas del notario D. Rafael creemos que no son rodillo tan grave que basten á suprimir las sensibles y manifiestas diferencias entre la política de los Martín. Son las modificaciones introducidas en nuestra política provincial demasiado notorias para pasar ignoradas.

Aunque la una y la otra política provincial se acomoden al régimen liberal que las ha informado consistentemente y las ha dado constitución y vida; no obstante entre la aplicación entre nosotros de ese nuestro régimen nos parece que la política Fabra ha sabido templar en beneficio de la provincia algo de lo que el régimen tiene de farnesio; mientras que, ya desde el principio, la política Martín no solo no lo ha impedido sino que lo ha agravado.

Creemos á nuestros queridos lectores demasiado perspicaces y avisados, para que nos obliguen á probar con hechos determinados la veracidad de nuestras opiniones. Atiendan ellos por sí mismos á la diferencia de relaciones para con Madrid y los pueblos de nuestra provincia entre ayer y hoy y verán por sus mismos ojos que ayer casi éramos impositores por un lado y compañeros por otro, mientras que hoy, no somos ya, ni lo uno, ni lo otro.

Existe además otra prueba manifiesta de la tal diferencia política prueba que estimamos no pueden recusar ni los más interesados en unir lo que es diferente.

Dime con quien andas y te diré quien eres, dice nuestro refrán: ¿Y quién puede afirmar que la corte caciquil de los Martín sea igual á la de los Fabra, ni en virtud, ni en méritos? Valía más, mucho más la sencillez y popularidad de un cortesano de ayer, como el Figuro, que todos los *tiquis miquis* de un señorito de su casa, cortesano de hoy. ¿Qué más, si hasta se lamentan de la diferencia de la política provincial entre los Fabra y los Martín los mismos diputados provinciales?

Nosotros, castellanistas de verdad y enemigos de todo liberalismo, no nos preocupa la tan manifiesta diferencia de política, lo que si nos preocupa muy mucho, es hallar el medio de sacudir el infamante yugo caciquil y de colocar á Castellón en aquel lugar que por su riqueza y valer le corresponde. ¿Y por qué no ha de comenzar

Establecimiento

EN CASTELLÓN

CALLE GONZALEZ CHERMA, 33



MÁQUINAS PARA COSER
SINGER Y WHEELER & WILSON

Exclusivas de la Compañía Singer de Máquinas para Coser
Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales
Pídase el catálogo ilustrado, que se dá gratis

Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.—Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos los estilos: encjes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.—Establecimientos en todas las principales poblaciones de España.



Establecimiento

EN LA PROVINCIA DE CASTELLÓN

BURRIANA

PLAZA DE CERVANTES, 2

la victoria de Castellón sobre el caciquismo madrileño en las elecciones de mañana?

Los puntos sobre las íes

Sr. Dr. de EL CRUZADO.

No puedo menos que dar las gracias al Sr. Bellido y compañía por sus invenciones contra los integristas, pues sus ataques nos enorguldan, pero es preciso aclarar las cosas. No es verdad, como han dicho el Sr. Bellido y otra persona que no quiero nombrar porque está al frente de una parroquia, que los integristas vayamos coaligados con los republicanos, aunque nuestro programa no desprecia la república, pues no tenemos forma determinada y tanto nos importa rey como presidente. No es verdad que vayamos juntos con los que quitaron las placas del Corazón de Jesús, y ya que del Sagrado Corazón de Jesús habláis, yo os digo que adoráis como á ídolos á los que las mandaron echar, que recordéis aquella memoria para Castellón, en que fuimos una comisión de católicos presidida por el Sr. Arcipreste D. Tomás Costas y el Reverendo Martínez, al gobernador Mañas, y el Rvdo. Martínez no olvidará con qué agrado nos recibió ni las palabras que á él le dirigí de que no era digno de llevar el hábito de sacerdote, y que un sujeto que había al lado del gobernador hacía signos de aprobación con la cabeza. ¿Quién era Sr. Martínez? Un Píates, á quien hoy todos adoráis. Ahí está la colección de La Verdad que dice quién mandó arrebatar las placas y todo (Castellón lo sabe; yo lo sabe el Sr. Bellido). Los sectarios nos epalearon porque las autoridades cesaristas lo permitieron.

No es verdad, como dice una persona que no quiero nombrar, que nuestra candidatura la proponen y propagan los republicanos. Esa misma persona decía en alta voz á la puerta de la iglesia de la Parisina Sangre: «que si el Rvdo. D. Félix Balado viese á un hermano suyo concejal votado por los republicanos, volvería á morirte enseguida.» Cuanta malicia demuestran esas palabras. El Reverendo D. Félix Balado (E. P. D.) integrista entusiasta, varón justo, humilde, coloso y valiente hasta derramar la sangre en la triste jornada de las placas, á quien yo apreciaba con toda mi alma, si ebriese los ojos y viese á sus amigos de entonces, al que quería ser el primer íntegro de Castellón, al que hablaba contra el Círculo Católico y contra todos los liberales cesaristas y mestizos, empeñado en derribar el partido integrista y la Academia Católica, moriría de vergüenza.

Como presidente de la junta local del partido, al cual me honro en pertenecer, hago constar que no vamos coaligados con ningún liberal y mienten los que digan lo contrario. «Estamos en el mismo terreno y no hemos vuelto la espalda á la tradición, y si como soy labrador, fuera letrado, yo le diría

al Sr. Bellido con estas palabras, que he escrito estas líneas para tranquilidad suya y dejar las cosas en su lugar, levantando como siempre la cabeza dando la cara, sin hacer intervalos y sin que el P. Corbató ni la plaza de toros puedan decirme que he desertado de las filas de Cristo y de la política sana. He tenido amigos muy valientes, muy activos... pero la perra, las conveniencias los han apartado de nosotros y son los peores enemigos. Dios les perdone y les ilumine. Tengo bastante memoria para recordar todos los hechos de los que nos han abandonado; si viene al caso y si se empeñan iré recordándoles.

Suyo afmo. s. s. q. b. s. m.,
VICENTE PACHÉS.

De verdadero interés para todos.

La música sagrada

Declaraciones de un párroco que ha organizado en su iglesia el canto litúrgico por la masa popular de fieles concurrentes:

1.º ¿Qué cantos he enseñado al pueblo desde que soy párroco de Itri, pueblo de 6000 almas?

La Misa «in Dominico» completa, á saber: «Intróito, Kyrie, Gloria, Credo», los ocho tonos de los salmos, de modo que en las mayores solemnidades se cantan las Vísperas solemnes con acompañamiento de órgano, «Te Deum» el «Adeste Fideles» el «Ave Maris Stella», el «Cor Jesu Sacratissimum», la «Misa de Réquiem» completa, el «Stabat Mater», el «Veni Creator Spiritus». Los himnos: «Jesu Redemptor omnium», del «Sagrado Corazón de Jesús», de «San Francisco», una alabanza á la «Virgen de los Dolores, Te Joseph celebren, Jesu corona virginum, Iste Confessor» el «Oficio de la Natividad» completo y las letanías de los Padres Benedictinos.

2.º ¿Quiénes son mis cantores? Hallándome solo en la parroquia tuve que servirme únicamente del pueblo, formando dos escuelas: una de hombres, comprendiendo unos veinticinco niños; otra de mujeres. De modo que los susodichos cantos se ejecutan al unísono, como un solo coro, por cerca de cuarenta hombres y ciento cincuenta mujeres.

Imposible sería describir la impresión solemne, majestuosa, que se recibe cuando en una iglesia de unos sesenta metros por diez se oye cantar á casi doscientas veinte personas. Cada cual conserva su puesto. Nadie sube al coro ó al órgano.

3.º ¿De qué modo he conseguido esto?

Heme servido de varios medios: 1.º He provisto á mis parroquianos de libros que contienen tales cantos. Habiéndome puesto de acuerdo con una librería de Turín, he gastado cerca de trescientos francos en libros, porque teniéndolos á precio reducido, todos se los han procurado. Y de este modo, todos, los hombres, niños y mujeres, vienen á la iglesia con estos libros.

Cada cual por la fiesta del día ó por el repique de las campanas se da cuenta de qué se trata y qué canto ha de ejecutarse.

2.º A los hombres y niños los instruí en mi propia casa ó en la sacristía, pues el decoro permitirme su trato familiar.

3.º Para las mujeres me he valido de dos ó tres jovencitas que tenían buen oído y mejor voz.

Cada una de ellas ha formado una escuela como de veinte ó treinta jóvenes de su sexo, y así se obtuvo sin gran fatiga que cantasen en la iglesia más de cien mujeres. Por medio de estas cien han aprendido paulatinamente otras muchas, y espero tener más de mil cantores.

4.º Qué resultados produjo el canto gregoriano?

Muchos fueron admirables efectos del canto gregoriano?

Hé aquí los principales:

1.º Mayor concurrencia á la iglesia.

En la primera carta que escribí al Arzobispo de Gaeta, el 29 de Septiembre, cuatro días después de tomar posesión de la parroquia, le decía: «Excelencia, se me caen los brazos de desaliento; se hace la Novena del Patrono de la Iglesia y solo acuden tres ó cuatro viejas zagalas.» Hoy, por el contrario, la iglesia es lo más frecuentado de todo el pueblo, á pesar de su posición, y cuenta con 3.000 comuniones al mes.

Por otra parte, en los días en que se cantan las Vísperas la concurrencia es tal, que más de una vez tuve que pedir la vigilancia de los guardias para evitar incidentes desagradables. La noche de Navidad no cabía la gente en la iglesia, atraída por la magnificencia del canto.

2.º El mejoramiento de costumbres.

Para gloria de Dios puedo decir que en el pueblo ya no se oyen cantos profanos. Me decía días pasados una aldeana, por nombre Felisa Sepizzaro: Señor Cura, yo sabía 23 canciones napolitanas; ahora las he olvidado. No siento más deseos de cantar una sola.

En su lugar canto los salmos y el «Dies irae», que ya sé de memoria; y lo canto realmente, mientras su madre se complacía en ello.

3.º Una instrucción admirable en el pueblo. ¿Qué son, en efecto, los salmos y todos los cantos religiosos, sino las verdades de la Iglesia, celebradas en forma de verso? ¿Qué son sino otras tantas oraciones que contienen los misterios, los días hermosos de la Religión y del espíritu cristiano?

En efecto, en el día de hoy la más sencilla aldeana sabe decir las partes principales hasta del breviario: sabe qué quiere decir «Maitines», «Laudes», «Vísperas». De la Misa conoce cual es el «Intróito», el «Kyrie», el «Gloria» y el «Credo». De cada fiesta sabe cantar los himnos correspondientes, porque sabiendo la entonación adaptada á cada metro, se pueden cantar todos los himnos de cada fiesta del año.

4.º Cosa increíble, aprender á leer también el latín.

Pero cometen errores?

En un principio sí; mas el párroco tiene la paciencia de señalar en sus libros los errores que cometen; hecho esto, toma el libro de tres ó cuatro cantores, señala sobre las palabras equivocadas los acentos breves ó largos, y ya no se cometen más faltas.

5.º ¿Agrada al pueblo el canto gregoriano?

Extraordinariamente. Estas son las pruebas que aduzco para probar esto:

a) La prontitud con que se ha dado un adiós, según queda referido al canto profano.

b) El uso continuo que de él se hace en todas partes, en todo tiempo, especialmente en las aldeas.

c) El deseo que todos tienen de aprenderlo, en efecto, sin esto cómo se hubieran podido conseguir 250 cantores?

d) El deseo de costear las funciones, como diré más adelante.

6.º ¿El canto gregoriano proporciona aumento de culto fanerario?

Durante el primer año que fui párroco, no hice ninguna funeral, excepción hecha de alguno que la Cofradía hacía oficiar por su propio capellán.

En cambio, cuatro meses hace, una piadosa señora quiso hacer un funeral; lo acepté, pedí ocho días de tiempo para preparar la Misa de «Réquiem» y el «Dies irae», lo enseñé solo á las mujeres. Un funeral de un nocturno y Misa cantada duró hora y media. También el «Libera me, Domine», lo cantaron los hombres alternando con las mujeres. Era la primera vez que se oía aquel canto. Fue tan admirable el efecto, que en cuatro días se encargaron varios funerales.

7.º ¿Qué impresión ha producido esto á los sacerdotes fanerarios?

Muchas veces durante los últimos meses invité á sacerdotes y regulares á predicar en mi parroquia.

Todos, y digo en la presencia de Dios, todos quedaron maravillados y han bendecido mi empresa.

El sacerdote D. Damián Nertone, de Gaeta, alumno del Seminario Romano, que conoce al dedillo el canto gregoriano, asistiendo á las Vísperas, me dijo cierto día: «He recibido una impresión que jamás había sentido, ni en Roma.»

Pocos días hace vino un monje Pallotino acompañado por un alemán, quien debía celebrar en mi iglesia su primera Misa solemne, y me ha dicho lo mismo.

8.º ¿De qué libros me he servido?

De los que editan los monjes de Solesmes, únicamente de estos.

Estas cosas he escrito para persuadir á los demás párrocos de que es fácil, agradable y útil el uso del Canto Gregoriano en las iglesias.

Luis Sierra, Arcipreste de San Miguel Arcángel. (Itri).—Montecasino.

ESTA ES LA VERDAD

Habiendo llegado á nosotros por diferentes conductos rumores de falsas acusaciones lanzadas al público; en desprestigio de la Academia Católica y del partido integrista, por significadas personas; teniendo noticia de que en otro centro católico se trataba de continuar la campaña de difamación contra nosotros; aun no dudando de los informes de personas respetables y dignas de crédito, quisimos cerciorarnos personalmente para sin ningún género de duda obrar en consecuencia, con criterio propio y sin necesidad de comprometer á nadie, y al efecto acudimos á la reunión á que como socios fuimos convocados para oír una conferencia.

No fué tal conferencia sino que sucedió como nos habian dicho, aunque se quedaron cortos en la apreciación, sin duda con muy buena intención, á no ser que nuestros panegiristas guardasen los epítetos más culminantes y las diatribas más atroces para decirlos en un centro que según el reglamento no debe tener nada de político, para decirlo ante un público convocado á oír una conferencia, no á asistir á un mitin de propaganda electoral como fué lo realizado con la agravante é inaudita circunstancia y bien premeditada de excitar los ánimos de unos católicos contra otros católicos; es decir, al gremio de San Isidro contra la Academia Católica, que tiene la honra bien sentada; contra el partido integrista, reconocido en España como partido Católico y aprobado por el Romano Pontífice.

Pero lo más... digamos peregrino, es que todas las imputaciones hechas á la Academia Católica y al partido integrista son absolutamente falsas; que el desahogo bilioso de los oradores, especialmente de los, no necesitamos nombrarlos, no tienen otro fundamento que el no conformarse los integristas con la abstención en la lucha electoral para dejar el campo libre á los partidos liberales como se propuso en una reunión, sino que presentó sus candidatos con todo derecho como partido político, porque tampoco estaban conformes los integristas en ser presentados por el partido conservador, pues en su caso sería como negar su personalidad y convertirse de hecho en conservadores más ó menos liberales.

Estos y no otros son los fundamentos de vuestra rabia, señores mitinistas, queréis que no aparezca ningún partido católico dispuesto á la lucha porque sabéis que desde ese momento los católicos vienen obligados en conciencia á apoyarle y vosotros pilsimos conservadores mestizos y mestizantes quedaríais en vuestra desnudez.

No es el pacto republicano que vosotros habéis puesto como ogro para asustar á los pobres agremiados, ya sabéis que esto no es verdad y que si lo fuera per modum actus único modo de serlo, no hubiéramos tampoco cometido pecado ni acto alguno impolítico, n

nos hubié... de las en... obedienci... sabéis pe... conocer y... aquel en... nuestros... Academi... probarlo... mo si á... asustar... Ya sab... vamos c... si es cié... lo probá... ros en v... acusaci... en ridí... baréis r... barlo, s... verdad... descubi... el part... mia, n... medio d... dos env... y excita... de lanz... h rman... eso pres... con la... publica... presenta... impues... conserv... mos ase... nuestro... mitin á... sentaro... dores... prende... uno qu... beral... Podo... fo obte... bó y en... gristas... dido de... sencillo... comulg... pero la... nocerán... ciales, c... lizado... mercado... bordado... por todo... tamente... siempre... timos p... más fur... católica... Nosot... saldrem... dos mod... con la c... ber ob... como ca... ses reci... líticos d... Esta... otra, es... Los... ropa la... peor qu... te bub... una ve... puerta... neral r... Unid... pecho... estaru...

POR PESETAS 2'50 SEMANALES



Se adquieren las célebres é incomparables MAQUINAS PARA COSER "NAUMANN" y "WERTHEIM", en las que sin ninguna clase de aparato más que el bastidor, que SE DA GRATIS, se hacen toda clase de bordados artísticos, encajes, aplicaciones, festones y todo cuanto se pueda desear con la mayor perfección. Máquinas «WALTER» y «CLAES etc. FLENTJE» para hacer calceta y toda clase de géneros de punto.—Completo surtido en Agujas, Hilos, Sedas, Aceite, Piezas sueltas y Accesorios para toda clase de máquinas.—Enseñanza gratuita á bordar.—La entrega de las máquinas, instrucciones y atenciones á domicilio son gratis.—Compra-venta y reparación de toda clase de máquinas.—Representante: **ANTONIO MERCÉ**—(Sucesor de los Sres. Segarra y Puig)—COLÓN, 65.—CASTELLÓN.—Sucursal de la casa NARCISO MERCÉ, Santa Teresa, 8, VALENCIA.



nos hubiéramos separado por esto de las enseñanzas de la Iglesia y obediencia á los Obispos; esto lo sabéis pero os conviene no darlo á conocer y por eso inventásteis todo aquel ensarte de disparates y denuestos contra los integristas y la Academia, con los desplantes de probarlo en todos los terrenos como si á nosotros nos hubiérais de asustar.

Ya sabéis que no es verdad que vamos con los republicanos; pero si es cierto, si lo sabéis, por qué no lo probáis como cumple á caballeros en vez de lanzar denuestos y acusaciones que os han de poner en ridículo? No, vosotros no probaréis nada porque no podéis probarlo, sencillamente porque no es verdad, pero como quedásteis al descubierto, al levantar la cortina el partido integrista y la Academia, no habéis encontrado otro medio de defensa que lanzar dardos envenenados contra nosotros y excitar los ánimos aun á trueque de lanzar á lucha sangrienta á hermanos contra hermanos; por eso presentáis candidatura ahora con la denominación de antirrepublicana porque no os atrevéis á presentarla como es, candidatura impuesta por el partido liberal conservador, y esto si que lo podemos asegurar porque lo vimos por nuestros ojos, porque vimos en el mitin á los oradores que la presentaron, liberales unos, conservadores otros, no acertando á comprender como entre ellos abogaba uno que se llena la boca de antiliberal. ¡Cuanta farsa!

Podéis estar satisfechos del triunfo obtenido en el huerto de Gozabo y en el Gremio contra los integristas y la Academia. Habéis podido de momento embaucar á los sencillos labradores, haciéndoles comulgar con ruedas de molino; pero la verdad se abrirá paso y conocerán, como las personas imparciales, que el acto que habéis realizado no ha sido sino un conglomerado de odios y rencores desbordado en contra de la Academia por todos los disidentes de ella juntamente con los mestizos á quienes siempre y con más ahinco combatimos por ser la causa y el estorbo más funesto que tiene la política católica neta en España.

Nosotros triunfaremos ahora ó saldremos derrotados; pero de todos modos quedaremos satisfechos, con la conciencia tranquila de haber obrado con entera libertad como católicos y conforme las bases recibidas por nuestros jefes políticos del Romano Pontífice. Esta es la verdad y el que vea otra, es que se obsina en no ver.

Crónica

Los mestizos de ropa corta y de ropa larga, epidemia mil veces peor que el cólera, morbo y la peste bubónica, acaban de cogerse una vez más los dedos entre la puerta de la más estrepitosa y general rechifla.

Unidos ahora por el odio, el despecho y la desesperación contra los testarudos (léase intransigentes) in-

tegristas, como ayer se juntaron por amor al pesebre, á la influencia caciquista y á la esperanza de una prebenda, vacían sus biliosos y naturales resquemores sobre los disidentes del conglomerado administrativo-católico-liberal-abulescosiero.

Es toda una recomendación para nuestra candidatura netamente católica ó antiliberal el que sea escarnecida, vilipendiada y calumniada por esa amalgama híbrida, por ese conjunto macabro de insanas pasiones y apetitos innobles con que se desatan movidos por un ideal común, los tráfugas de nuestro partido, los fracasados de todas partes, los autores de esperpentos inverecundos, los atrabiliarios enanos de la venta...

A todos les damos las gracias porque nos dan el trabajo hecho y sin lugar á dudas.

Lo teníamos descontento hace tiempo y esto es lo que más nos confirma que estamos en el verdadero terreno.

Al fin y á la postre no son los mestizos de éstas marjales de mejor condición que los de otras partes y no ignoramos como las gastan contra los tradicionalistas, los Arboleyas, los Benitos, los Nacar, los Rodán y otros de menor cuantía en el *Universo, Lábaro, Carbayón*, etc. etc.

Pero lo que es un crimen que no merece perdón de Dios es que después de ser derrotada la mesticería en todas partes evidenciando su hipocresía y malicia satánica como lo atestigua la unión antiliberal de Málaga, el triunfo de Echavarrí en Valladolid, las victorias de la prensa tradicionalista de Madrid y finalmente la última y sonada asamblea de la Buena Prensa en Zaragoza de feliz recordación, se atreve á levantar cabeza en esta bendita tierra en donde vió la luz la celebrada revista «La Verdad» del martillo de la masonería y azote de mestizos M.^a Bañaguer é integérrimo sacerdote D. Félix Balado cuya bendita memoria es y será siempre para nosotros un aliento y una garantía.

Pero lo que no tiene ni merece perdón de Dios es el fariseísmo traidor de los mestizos que no satisfechos con acelerar la hipótesis y dar por buena la falsa moneda del mal lito *mal menor*, tratan sin duda para matar remordimientos de conciencia de insultar, desprestigiar y ridiculizar hasta por los medios más indignos, á los que inflexibles contra toda clase de liberalismo y principalmente contra el más nefando y ruin cual es el conservador, no se avienen á vender por una nómina ó una buena gestión la integridad de su doctrina y la firmeza de sus creencias político-religiosas.

Ya les iremos descubriendo sus tretas.

Copiamos de la *Unidad Católica* de Sevilla:

«El jefe regional carlista ha pasado un aviso á los candidatos que presenta el partido en el que advierte que quedan fuera del mismo aquellos que para conseguir el

triunfo se unan á los conservadores.»

Sr. Director.... si sectario es el que divide una hermandad ó gremio, el que, por un plato de lentejas, ampara con su manto tal intamía, ¿qué será?

Como estaba anunciado, el domingo se celebró por la juventud de la Academia el estreno del melodrama en dos actos original del estudioso joven D. Felipe Sutz, titulado «El buen corazón.» Los precoces artistas deleitaron al escogido público; en el desempeño de sus respectivos papeles sobresalió la Sta. María Sos, como protagonista: niña que sabe y hace sentir como si fuera consumada artista. Al final, fué llamado el autor entre los aplausos de los espectadores.

Nuestra enhorabuena. La pieza final «Prueba eficaz» hizo desternillar de risa, y el cuarteto, ejecutó su escogido programa: de modo que se pasó un agradable velada que fuera de desear que se repitiera con frecuencia.

El voto es obligatorio y el que sin motivo fundado se negare á ello sufrirá las consecuencias que la ley señala.

Ningún tradicionalista que por tal se tenga puede alegar engaño ó ignorancia si no vota la candidatura puramente tradicionalista de Balado y Arrufat.

No nos cansaremos de repetir á nuestros amigos la candidatura de D. José Balado Peñalver y D. Juan Arrufat Lana.

No dejarse engañar por nadie, no borrar bajo ningún concepto el nombre de ninguno de nuestros amigos, para votar á otro en su lugar; nuestra candidatura es pura y netamente tradicionalista y hay que votarla tal como se presenta.

Sr. Cipayo: cambiando usted al parecer, tantas veces de frente en sus combates podremos saber al fin á qué ejército pertenece?

«Si Sr.: siempre al de las dos pesetas.» Pero ¿y Dios y la Patria?.... «Le digo que siempre al de las dos pesetas.»

Oye niño: ¿cuántas personas hay en el último de los accidentes verbales?

«Una sola, yo.» Perfectamente, por la boca muere el pez.

Fortuna te dé Dios, hijo, que, el saber poco, te vale.... hasta el ridículo.

¿Qué preferís, hermanos, la perra ó el honor.

«La perra.» Pues, allá vosotros con ella.

El periódico *más pto* de esta ciudad, en el número del sábado último, echando su cuarto á espa-

PAPELERA MONTESANA

CASTELLÓN

*** SOCIEDAD ANÓNIMA *** FUNDADA EN 1904 ***
Capital 1.100.000 pesetas en acciones al portador
CON INTERÉS FIJO DEL 6 POR 100 ANUAL.

Constituida por escritura pública que autorizó el Notario D. Federico Barrachina Pastor el 27 de Noviembre de 1904.

Presidente: D. Juan Pérez Sanmillán y Miquel, Marqués de Benicarló.

Gerente: D. José M.^a Arnau y Miquel.

Fabricación de pastas-papel, cartón y cartulinas y papel continuo de impresión y embalaje.

Domicilio social y oficinas, Alloza núm. 49, Castellón

das en la cuestión electoral candente, se ocupa de la actitud de los partidos y grupos políticos con respecto á las próximas elecciones. Claro está que la semanaria hace la mar de conjeturas y garabatos sobre las supuestas coaliciones de integristas y republicanos, silvelistas y republicanos, moretistas y republicanos, dando á entender que todos están dejados de la mano de Dios y caminan al suicidio, y vaticinando la próxima muerte del partido integrista de Castellón dorado suño de todos los tráfugas del mismo.

La colega que revela una competencia y una táctica excepcionales para negocios políticos, no comete más que un fallo una pequeña omisión que nos da la clave de los gerogíficos y logogrifos que garrapatea en sus tres páginas de texto.

Entre tantas denominaciones ó motes de partidos y banderas no figuran los de una oligarquía que juega un papel muy principal y muy triste en nuestras luchas políticas.

La Cruz se deja al *cosí* en el tintero.

Si es que no tiene su tinta en el *cosí*.

Argumentos aplastantes de *La Provincia*.

Vosotros defendisteis con energía y verdad al Alcalde de Castellón contra los republicanos; los republicanos presentan candidatura en frente de la nuestra para reventar al Alcalde; nosotros presentamos candidatura contra vuestra candidatura integrista; luego vosotros habéis hecho pacto con los republicanos, vais con ellos.

Y va otro.

Vosotros decís que la realidad marca el sello regionalista ó antiregionalista en las candidaturas de las presentes elecciones; que el sello regionalista lo llevan las candidaturas integrista y republicana, amantes de Castellón y su provincia; luego vosotros afirmáis que únicamente los integristas y todos los republicanos son amantes de Castellón; luego habéis hecho pacto con los republicanos.

¡Despampanante! ni que fuera lógica guinotista. ¡Si sabrá el señor

Miura de quien debe rodearse en el Congreso!

SUSCRIPCIÓN para regalar una pluma de oro al ilustre director de *El Siglo Futuro* D. Manuel Serrante.

Suma anterior: 7'25 pesetas.
D. Juan Pardo Valls, D.^a Natalia Fortuño Ribes, D. Juan Pardo Fortuño, D.^a Isabel Pardo, D.^a Teresa Pardo, D. Sebastián Pardo, D. Vicente Aguilera, D. Manuel Torrella, D. Tomás Claros, D. Salvador Conesa, D. Manuel Almela, don Pascual Palau, D. A. Iolfo Díaz, don José Brea, D. Antonio Salvá, reverendo D. Gaspar Ferrer, don Faustino Jovita y D. Nicolás Soler.
Total: 8'15 pesetas.
Sigue abierta la suscripción.
Cuota, 5 céntimos.

Recomendamos á nuestros amigos y suscriptores el gran comercio de tejidos de D. Enrique Peña, E. medio 61.

Altas novedades de la temporada.

Casa de confianza.

PETROLEO, GASOLINA y VENCINA, para alumbrado, motores, y automóviles, de las fábricas de Reus y Tarragona, de los Sres. Juan Vilella, S. en C.

Los que deseen adquirirlo directamente se dirigirán al representante de tan importantes fábricas en esta provincia.

— JOAQUIN TIRADO —
San Félix, 7 Castellón

Viajes rápidos y económicos á Barcelona, véase anuncio en 4.^a plana.

APRENDIZ

Se necesita en esta imprenta.

Imp. V. Bayo, Mayor, 74.

PIDASE EN TODOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS
EL LEGITIMO

Licor Carmelitano

DE LOS
RELIGIOSOS CARMELITAS
DEL DESIERTO DE LAS PALMAS



MARCA DEPOSITADA

PIDASE EN TODOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS
EL LEGITIMO

Cognac Carmelitano

DE LOS
RELIGIOSOS CARMELITAS
DEL DESIERTO DE LAS PALMAS

LINEA DE VAPORES TINTORÉ-BARCELONA

Servicio fijo y semanal  Castellón y Barcelona

VAPOR "NUMANCIA,"

VIAJE DE IDA

Sale de Castellón todos los domingos, mediodía, para llegar á Barcelona los lunes madrugada.

ADMITE CARGA

Y PASAJEROS

A PRECIOS REDUCIDOS

VIAJE DE REGRESO

Sale de Barcelona todos los jueves, SEIS tarde, para llegar á Castellón los viernes mañana.

PARA MÁS INFORMES

EN CASTELLÓN

D. Vicente Navarro Melchior y D. José Sánchis, transportes combinados

EN BARCELONA

Señores Domènech y Cert Hermanos, Paseo de Colón, número 17

Fumadores:

EL PAPEL MARCA

EL ABANICO

se recomienda por su buena clase, presentación y baratura

Se halla de venta en los estancos y demás sitios de costumbre.

Representante en esta provincia

DON SATURNINO SALGADO
Calle de Ailcz, núm. 13, 2.º piso

GRAN BAZAR DE CALZADO

FEDERICO CAZADOR

ENMEDIO, 46 (Frente á la iglesia de San Miguel)

CASTELLON

VERDADERAS NOVEDADES LARGA DURACIÓN
PRECIOS BARATÍSIMOS

CLÍNICA DENTAL

G. Chermá, 60.—CASTELLON

Curación de toda clase de enfermedades de la boca

A. MONTÍA

EXTRACCIONES CON EL SOMNOFORMO

Extracciones y operaciones sin dolor por un procedimiento especial

Trabajos mecánicos con arreglo á los últimos adelantos de la profesión, como coronas oro y porcelana, incrustaciones oro, puentes, orificaciones y empastes de todas clases; observándose en todas las dichas operaciones, como también en el instrumental y aparatos que se emplean en las mismas, la más escrupulosa desinfección.

ESPECIALIDAD EN DENTADURAS COMPLETAS Y GARANTIZADAS

CARLOS VALMAÑA

MEDICO-OCULISTA

EX-AYUDANTE DE LAS CLÍNICAS DE LOS D. RES BARRAQUER Y MENACHO

DE BARCELONA

HORAS DE CONSULTA

DE 9 A 12 MAÑANA Y DE 3 A 4 TARDE

PLAZA DEL REY, 24.—CASTELLON

DROGUERIA CATALANA

HIPÓLITO VILA

COLON 74, Esquina ALLOZA.—CASTELLON

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrará nuestra numerosa clientela todos los extensos artículos del ramo de Droguería, Perfumería, Pintura, etc.

PRECIOS REDUCIDOS

DEPÓSITO DE CERA DE PATRICIO GINER

De Sempere (Valencia)

A CARGO DE

Antonio Domènech Pastor

Calle de Colón, núm. 51.—CASTELLON

En esta casa encontrarán los Sres. Curas Párrocos y Comunidades, toda clase de Cera en excelentes condiciones, á precios sin competencia á plazos y con descuento al contado.

SE ADMITE LA CERA REHUSADA

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO



Vicente Bayo

Calle Mayor, núm. 74
CASTELLÓN

PRONTITUD

Confeción de toda clase de trabajos con arreglo al moderno arte de la Tipografía.

Calle Mayor, núm. 74
CASTELLÓN

Grandes existencias en estampas de Primera Copia.

ECONOMIA

UNA Cada anun

FU

El p
ficaron
en las
de Esp
ra con
Aun
atizar
violenc
aplau
trans
los t
ellas f
tante,
electo
pra de
raba.
hacer
nuestr
nales,
en tod
se ver
yor or
ta, pu
viliza
y nos
signar
lumn
afecta
gioso
estas
aun á
demo
mos
aquel
rrible
A la v
sus re
Nos
dolas
viéndo
pal y
civil, p
sadas
didatos
empeñ
ran tri
El éxit
corona
y nues
han ah
¡Her
por ell
ciar á
nuestr
Castell
rróta:
hemos
bande
pre lo
y patr
Castell
nuestr
jamás.
Pod
de am
por en
tradic
cerem
ve en